北京市卫生信息化與情监测月报(第五五零期)

北京市卫生健康大数据与政策研究中心

2025年09月30日

本期导语:

本期周报共收集 3 篇卫生信息化相关信息,时间从 2025 年 09 月 01 日至 2025 年 09 月 30 日,监测范围包括全国主流媒体及政府网站等。

- 一、信息目录
- 1. 2025 年服贸会健康卫生服务专题创新成果发布暨启动活动在京举行

(新华网)

2. 走进服贸会 | 数智赋能卫生健康服务

(中工网)

3. 做中医现代化"探路者" 打造智慧中医新高地

(中国经济网)

- 二、具体内容
- 1.标题: 2025 年服贸会健康卫生服务专题创新成果发布暨启动活动在京举行

来源:新华网

链接:

https://www.news.cn/health/20250911/eab6cd69eced48c6bdbea6 0293be4355/c.html

主要内容:

2025年服贸会健康卫生服务专题创新成果发布暨启动活动在京举行 2025-09-11 来源:新华网

2025年中国国际服务贸易交易会健康卫生服务专题创新成果发布暨专题启动活动,于9月10日下午在首钢园一高炉举行。本次活动以"智领未来,健康生活"为主题,聚焦2025年医药健康事业和产业协同发展的大事件与新成果,通过一系列环节,搭建起国际合作、行业交流与成果落地的优质平台,有力促进健康卫生服务贸易的蓬勃发展。



多个国内外重要领导出席此次活动。他们分别从不同视角出发,围绕全球健康卫生领域的现状与未来趋势,分享深刻见解,为行业发展指明方向,为活动奠定高起点、高规格的基调。

一系列里程碑项目在本次启动活动中正式亮相。其中,国家人工智能应用中试基地(医疗领域)启动,为医疗人工智能技术研发与应用提供关键共性能力支撑,助力医疗卫生事业、生物医药产业与人工智能行业相互赋能创新发展。在北

京打造医生工作站共享助手,提供公共算力支持,把通过基地评测的 AI 产品部署上去,医生根据需要调用,大大降低了应用门槛,相比于之前厂家与医疗机构一一对接的繁琐流程,提高了基层的服务能力和效率;此外,首都卫生发展科研专项 2012-2024 年第三批十大成果也于今日集中发布,凝聚科研人员多年智慧,为医疗卫生领域注入新理念、新方法;本次启动活动还同步发布了北京市医疗卫生领域十大机器人应用场景,展现机器人技术在医疗场景的应用前景,推动医疗服务模式向智能化、高效化转型。

北京市卫生健康委员会、北京市医院管理中心、北京市疾病预防控制局将分别与香港特别行政区政府卫生署、香港医院管理局、香港特别行政区政府卫生署卫生防护中心等对应机构,签署 2025 年至 2030 年度合作协议。这些协议的签署,将进一步深化京港两地在医疗卫生领域的交流合作,推动两地资源共享与优势互补,共同提升两地居民的健康福祉水平。

众多企业和机构将带来令人瞩目的成果,涵盖了医学信息、精神卫生、临床 研究、创新药、影像技术、体重管理等多个领域,每一项成果都彰显着行业伙伴 推动健康卫生事业高质量发展的决心与力量。

此次 2025 年服贸会健康卫生服务专题创新成果发布暨专题启动活动,汇聚各方智慧与力量,为健康卫生服务行业注入新的活力与动力,有望在健康卫生服务领域开启新的篇章,推动行业朝着更高水平迈进。

2.标题: 走进服贸会 | 数智赋能卫生健康服务

来源:中工网

链接:

https://www.workercn.cn/c/2025-09-13/8604648.shtml

主要内容:

走进服贸会 | 数智赋能卫生健康服务 2025-09-13 来源:中工网

走进 2025 年服贸会健康卫生服务专题展区,智能光子 CT、精准至微米级的手术机器人、AI 动态健康指标评估、3D 打印高分子抗疲劳可吸收血管支架……

各类医疗类人工智能新技术、数字医疗应用场景、医疗服务解决方案纷纷亮相。数字化、智能化正推动健康卫生行业提质升级,为消费者带来全新服务体验。

健康卫生服务专题设置"智疗云枢前瞻矩阵""全民健康服务矩阵"两大展示体验区,立足"让医疗更智慧、让科技更温暖"。GE 医疗、西门子医疗、迈瑞医疗、礼来、阿斯利康、强生等世界 500 强企业及瓦里安、联影医疗、飞利浦等行业龙头企业连续参展。科学与医学信息服务机构爱思唯尔、外商独资医院天津鹏瑞利医院等首次参展。

美国医药企业礼来是第五年参展,今年重点展示了其在心血管代谢健康、阿尔茨海默病等疾病领域的创新成果方案。在现场,展商布置了"记忆会客厅": 观众穿过一扇"任意门",即可体验阿尔茨海默病患者视角下的碎片化记忆世界; "身体抵抗解码展"则用一件被束缚的"减重马甲"艺术装置,呼吁科学管理肥胖问题。

去年,礼来与首都医科大学宣武医院在服贸会现场签署战略合作备忘录,合作涉及阿尔茨海默病、偏头痛等疾病领域。一年来,双方合作中心已落地运行,合作领域从神经科学拓展至心血管代谢、自身免疫及抗肿瘤等领域。"北京是礼来在中国的重要市场,礼来在推动生物医药产业高质量发展方面的目标契合中国市场需求。"礼来集团副总裁兼中国区总经理德赫兰表示,集团努力研发创新药物,坚定参与本土创新生态建设,期待携手各方不断深耕中国市场、取得更大发展。

天津鹏瑞利医院是中国首家外商独资三级综合医院。该医院展台重点展示了 医院板块、养老院、酒店及商业于一体的一站式服务解决方案。"服贸会是一个 很好的平台。我们希望借此让各方了解我们的产品,与更多伙伴达成合作意向。" 展台工作人员介绍,医院采用了很多智能设备,例如丹麦天轨悬吊系统可以帮助 偏瘫患者进行步行训练;从意大利进口的平衡功能评定和训练系统可精准评估患 者平衡能力,并结合人工智能技术制定个性化康复治疗方案。

中国国家统计局数据显示,2024年底中国60岁及以上人口已达3.1亿,占总人口的22%。中国银发经济市场规模在2024年达到8.3万亿元,到2035年预计将达到30万亿元左右。"中国养老和医疗市场巨大,我们希望为更多客户提供优质的一站式服务。"天津鹏瑞利医院院长刘丹表示,未来医院还将拓展医疗

旅游业务,吸引来自俄罗斯、蒙古国以及东南亚等地的患者来华就诊,提供中西 医结合医疗方案。期待在服贸会上进一步深化与国际顶尖医疗机构的合作,链接 更广泛的国际医疗服务,探讨在特色专科建设、医疗旅游、人才培训等方面的合 作可能性。

3.标题: 做中医现代化"探路者" 打造智慧中医新高地

来源:中国经济网

链接:

http://www.ce.cn/cysc/newmain/yc/jsxw/202509/t20250923_248 4691.shtml

主要内容:

做中医现代化"探路者" 打造智慧中医新高地 2025-09-23 来源:中国经济网

中医院如何在新时代的浪潮中守正创新?近日,记者走访了北京中医药大学东方医院(以下简称"北中医东方医院")。这家刚满 26 岁的中医院,已在首都中医药领域稳稳扎根,成为服务群众健康的重要力量。北京中医药大学东方医院党委书记韩振蕴向《经济参考报》记者介绍,建院以来,医院始终坚持以中医理论为根基,以现代科技和管理为双翼,探索出一条"在传承中创新、在创新中坚守"的发展路径。

三大方向树立"现代中医标杆"

"我们将医院的核心定位概括为三大方向,即'守正创新的国家中医临床高地、中西医协同的示范引领平台、数智赋能的现代中医医院标杆'。" 谈及北中医东方医院的核心定位与发展方向,韩振蕴如此表示。

作为"守正创新的国家中医临床高地",近年来,北中医东方医院依托国家中医临床研究基地和国家区域医疗中心输出医院的职能,一方面构建跨学科群,联合国医大师传承工作室,推动中医理论与临床实践深度融合;另一方面通过"一

院三区两中心"的布局,实行"同质化管理+本地化适配",使优质中医药服务 覆盖更广泛人群。

韩振蕴说,在打造"中西医协同的示范引领平台"方面,北中医东方医院坚持"中西融合"理念,在充分发挥中医特色优势的同时,积极融合现代医学技术。例如脑病科提出的"毒损脑络"、肿瘤科提出的"绿色肿瘤"等临床实践,既以中医思维破解疑难杂症,又借助现代技术提升救治水平,力争形成可复制的"东方经验"。

"数智赋能的现代中医医院标杆"则代表了北中医东方医院对中医现代化的 主动探索。作为一家年轻的中医综合医院,东方医院创新引入了科技赋能手段, 运用 AI 技术、管理创新技术等现代手段"翻译"中医智慧,不断提升医院中医 诊疗能力。据韩振蕴介绍,医院通过电子病历、智慧服务、数智管理"三位一体" 的建设体系,推动了中医药服务模式的现代化转型。

值得一提的是,2024年北中医东方医院诉求解决率达100%、连续21个月位列北京市公立医院满意度榜首、开设夜间门诊方便"上班族"就诊······记者采访发现,北中医东方医院"以患者为中心"理念不只停留在标语上,而是转化为看得见、摸得着的实际行动。韩振蕴自信地说:"患者的诉求就是我们工作的指挥棒,从就诊环境的优化到患者诉求的快速响应,从诊疗服务的升级到健康知识的主动科普,北中医东方医院力争把'为民服务'落到了每一个具体环节"。

"高峰学科"打造医院"硬实力"

"专科强则医院强。"韩振蕴郑重道,"我院秉承'中医为主,优势引领,中西融合'的核心办院理念,以脑病科、儿科等9个国家中医优势专科为引领,突显优势和特色,带动全院各学科发展。"

作为一家中医特色鲜明、中西医结合诊疗优势突出、综合救治能力强的中医院,北中医东方医院形成了"高地、高原、高峰"三个层级的学科群。

脑病科与儿科两大国家区域中医诊疗中心,是北中医东方医院学科群建设中的"高峰"。谈及此,韩振蕴如数家珍地介绍:"我院的脑病科秉承王永炎院士的学术思想,围绕'脑卒中、发作性脑病、神经系统变性病、神经系统免疫病、心身疾病'五大发展方向,打造中西协同的综合防治体系;儿科以'两动一闭'为重心,在儿科疑难疾病诊疗领域发挥了中医优势,取得重大突破。"

此外,作为特色精英优势专科,北中医东方医院心血管科依托"廖家桢名老中医工作室"平台,将"中医气血理论与现代介入技术"交叉融合,中西互补,协同增效;肿瘤科优化并推广"肿瘤绿色治疗"模式,将肿瘤局部微创治疗和中医药全程管理相融合,在肿瘤防控全链条中发挥强大优势。

"防病重于治病。"《黄帝内经》中"治未病"是中医的至高智慧。韩振蕴用"未病先防、既病防变、瘥后防复"三个维度阐释其精髓。"治未病"也正是北中医东方医院的核心理念之一。医院通过设立专门的治未病中心,开展个性化的体检套餐和健康管理方案,将中医的预防理念落到实处。

数智赋能焕发传统医学新篇

如何让千年岐黄之术在当代焕发新活力?

科技浪潮下,人工智能宛如一把神奇的钥匙,开启了传统中医现代化的崭新 大门,而北中医东方医院正踏浪而行。

"数智化不是要'改造'中医,而是以科技为器守中医之魂、拓创新之路。 我们始终坚持'守正不泥古,创新不离宗',以中医理论为根基,以现代科技和 管理为抓手,探索出了一条'传承中创新、创新中坚守'的发展路径。"谈及智 慧医院建设,韩振蕴的话语精准点出"守正创新"与数智化的核心关联。

例如 "AI 情绪助手"融合了中医抑郁诊疗大模型与智能脉诊仪辅助辨证等,实现"数字疗法+五音调神"的创新模式。韩振蕴解释道: "这个系统会结合中医'怒伤肝、喜伤心'等中医学理论,生成'角调式疏肝''宫调式健脾'的五音干预方案,本质是让中医情志调理从'经验化'走向'标准化'。"

"不仅传承了医院的历史文化,还让文化传播变得更有趣味性和互动性。" 年初,北中医东方医院还推出了"AI数字人"项目,这是全北京市中医系统首 家将 DeepSeek 大模型落地医疗场景的尝试。"该项目将医院丰富的历史数据与 人工智能技术深度融合,让患者和访客以生动鲜活的交互式问答形式更有趣味的 了解医院的文化底蕴与中医药的文化。"韩振蕴说。

在优化患者服务方面,北中医东方医院构建了AI 患者就医助手智能体"方方"。"方方"能够通过语音交互提供精准导诊服务,开展健康宣教,帮助患者更好地了解中医。

"中医历来讲究'便民惠民',过去老中医会上门问诊,现在我们用'方方' 把这种'贴近患者'的理念搬到了线上线下全场景。" 韩振蕴自豪地向记者介 绍:"过去患者可能因'挂错科'多跑路,现在'方方'能帮患者精准找到'对 的医生',大幅优化了就医流程。"

与此同时,医院正稳步推进智慧中医院建设的相关工作。从基于中医大模型的智能病历质控、真实世界科研平台、名老中医经验挖掘传承等多方面入手,不断提升医院中医诊疗能力,优化中医服务水平,将数智化手段变为守正创新的一把"利刃"。

26 年来,北京中医药大学东方医院用扎实的实践助力中医药振兴发展和公立医院高质量发展,成为兼具中医特色与时代活力的"现代中医标杆"。谈及未来,韩振蕴有着清晰规划: "我们会持续投入人才专项,完善'引-育-留-用'全链条生态,同时推进海外中医中心建设,用文创产品、短视频等通俗方式向世界讲好中医药故事,让中医既扎根本土,也走向全球。"